

Таджикистан: пресса о прессе, №22 (126), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 29 мая 2008 г.

Журналистские организации Таджикистана обратились к министру внутренних дел республики Махмадназару Салихову с просьбой о пересмотре дела начальника пресс-центра МВД, члена Союза журналистов Таджикистана, отличника периодической печати республики, майора милиции Джалолиддина Садриддинова, - сообщает «Фараж» (№22 от 29.05.08). Информация об этом также опубликовано на страницах "Азия-плюс" (№22 от 28 мая 2008 года).

«Д. Садриддинов был уволен из рядов милиции по заключению Управления внутренней безопасности МВД «за совершение деяния, порочащего авторитет сотрудника органов внутренних дел», с чем сам Дж. Садриддинов категорически не согласен, и считает, что его увольнение было не объективным и является результатом козней его недоброжелателей», - отмечается в совместном обращении журналистов РТ.

Руководители журналистских организаций республики просят министра внутренних дел Таджикистана взять повторное расследование данного дела под свой личный контроль и вынести объективное решение.

Данное обращение подписано руководителями Союза журналистов Таджикистана, Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ), Общественной организации «Журналист», «Медиа-альянса Таджикистана» и Фонда защиты прав журналистов республики.

Законопроект «О праве на доступ к информации» является своевременным, но нуждается в серьезной доработке, - пишет на страницах «Вечерний Душанбе» (№22 от 29.05.08) сотрудник общественной организации «Молодежь 21 век» У.Улугов. Автор приводит свои комментарии к некоторым положениям законопроекта. В частности, по его мнению, в ст.4 закона сказано, что «решение об ознакомлении с проектами иных официальных документов или доведении их до всеобщего сведения принимают органы или организации, которые разрабатывают эти проекты». Это во многом означает не обязанность этих органов по предоставлению информации, а их право выбора «предоставлять или нет». Это не соответствует целям законопроекта, который утверждает основной принцип «обеспечение информационной открытости деятельности органов государственной власти...». Я считаю, что необходимо закрепить в настоящем законе в ст. 4 (последний абзац) положение об обязанности органов или организаций официально публиковать доступные сведения о проектах, в частности, о влиянии на здоровья человека. «Экологическая информация не может быть предметом ограниченного доступа», - гласит представленный законопроект. Это не может радовать экологов. Считаю значительным, что в ст.5 законопроекта записано положение, согласно которому ограничение информации может иметь место, только если данный список указан в законе «О государственной тайне». Однако, при всем этом необходимо обратить внимание на несоответствие данного положения п «д» ст.14, где указано, что источниками ограничения могут также стать «другие законы». К числу таких законов следует отнести Гражданский кодекс РТ, ч.1. В ст. 153 закона сказано, что коммерческая информация защищается нормами гражданского законодательства, если она представляет коммерческую ценность...

Далее автор предлагает разбить информацию на категории по сложности их поиска и предоставления и упорядочить сроки с целью обеспечения доступности и своевременности. При этом важно учесть, что доступ к информации для журналистов должен быть максимально упрощен, т.к. информация обладает свойствами устаревания. Для регламентации доступа к информации журналистов необходимо разработать отдельную стратегию, где будут определены сроки, порядок доступа.

«Радио Таджикистана покорило Иран», - пишет «Фараж». В материале говорится о том, что во время проведения девятого международного фестиваля и первого заседания мировых радио, который проходил в Иранском городе Исфахане приняли участие представители радио Таджикистана - программа «Рудаки чанг бигрифту навохт», которые были удостоены первого места среди 33 стран мира. По словам главного режиссера и ведущего программы Хайрулло Иброгимова, данная передача была подготовлена специально к конкурсу. «В нем мы рассказываем о мгновении жизни великого поэта, в старости он вспоминает молодые годы. Большинство участников фестиваля показали Рудаки, как поэта, как великого ученого и мудреца. Мы же представили Рудаки, как певца и музыканта», - говорит он.

На страницах «Миллат» (№22 от 29.05.08) опубликован материал читателя со ссылкой на один из блогов Интернета (www.jaamjam.blogspot.com). Читатель здесь рассказывает о материалах, на которые он случайно натолкнулся и которые были опубликованы на страницах газеты «New York Times» в годы гражданской войны в Таджикистане в 1993 году. Темой обсуждения американского издания стало опасения Америки о том, что Таджикистан может сблизиться с Ираном и даже может продавать им свой уран. Данный вопрос был поднят и в ходе встречи тогдашнего министра иностранных дел США Джеймса Беккера с президентом Таджикистана Рахмоном Набиевым. Набиев заверил американского дипломата, что Таджикистана не намерен продавать свой уран каждой стране. Американцы также опасались, что сближение Таджикистана с Ираном может привести к созданию исламского государства в этой Центрально-Азиатской стране. Однако, тогдашнее руководство республики заверило их в том, что Таджикистан и Иран близки только с географической точки зрения и руководство республики не настроено на создание исламского государства. Бейкер в свою очередь с оптимизмом смотрит на то, что делопроизводство в Таджикистане налажено на русском языке, а не на персидском. Из опубликованных в американской прессе материалов, читатель приходит к мысли, что мировые господствующие государства боятся, что Иран может стать сверхдержавой, и они намерены всякими способами этому воспрепятствовать.

22 мая в Посольстве России состоялась церемония награждения победителей конкурса «ТJ.RU:связь поколений», объявленного на страницах газеты «Аргументы и Факты- Таджикистан», пишет Курьер Таджикистана (№22 от 29.05.08). Конкурс проводился в целях содействия дальнейшему укреплению дружбы между народами России и Таджикистана, развития гуманитарных связей и расширения знаний молодого поколения об исторических связях двух стран. На конкурсе принимались очерки и интервью на темы российско - таджикских взаимоотношений и исторических связей двух народов, рассказы и эссе о судьбах русскоязычного населения Таджикистана и таджикстанцев в России.

В номинации «Школьная» победителями признаны: Анастасия Горбатова, 6 класс школы- гимназии №13 им. М.Горького, г.Худжанд за статью «От сердца к сердцам»; Зубайда Шафоатова, 8 класс, средняя школа №7 г. Душанбе, за статью «Нужен молодежный лагерь СНГ»; Рухшод Шосабоева, 9 класс лицея Ага Хана, г.Хорога за статью «удивительный человек».

В номинации «Молодежная» победили студенты РТСУ: Тахмина Гоибназарова, Елена Батенева, Антон Родин.

В номинации «Старшее поколение» победителями стали: Ленура Мустафаева, журналист, г.Худжанд, Рамзия Файзулина, журналист,

Гиссарский район, Сураёе Зухурога, ОО «Саодат», координатор проекта г.Худжанд.

В то же время «Аргументы и Факты» (№22 от 29.05.08) сообщает о том, что с мая Посольство РФ в РТ и еженедельник «АиФ Таджикистан» объявляют о начале нового конкурса «TJ.RU:связь поколений».